

Белецкий Юрий Игоревич

студент

Южно-Российский институт управления (филиал)
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

ВЛИЯНИЕ ЦИФРОВИЗАЦИИ НА АКТУАЛЬНУЮ РОЛЬ ФЕДЕРАЛЬНОЙ НАЛОГОВОЙ СЛУЖБЫ В НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЕ

Аннотация: в рамках статьи будет рассмотрено влияние цифровых технологий на изменения в деятельности и исполняемой роли Федеральной налоговой службой России. Процесс цифровизации является глобальным и меняет налоговые системы стран мира, делает их более прозрачными и открытыми, ориентированными на помощь налогоплательщикам. В этой связи необходимо рассмотреть данный процесс уже в отношении важнейшего органа налоговой системы Российской Федерации – Федеральной налоговой службы.

Ключевые слова: Федеральная налоговая служба, налоговая система России, роль Федеральной налоговой службы.

Процесс активной цифровизации общества длится уже на протяжении многих лет. Прежде всего, он затрагивает экономическую сферу общества, но также в значительной степени влияет и на государственное управление, в том числе в сфере налогового администрирования. Происходит активное развитие онлайн-сервисов и автоматизированных систем налоговых органов, что позволяет в значительной степени повысить возможности налогоплательщиков по получению необходимой для них информации. Также применение цифровых технологий налоговыми органами позволяет снизить издержки их деятельности и таким образом повысить качество налогового администрирования.

Российская налоговая система прошла становление в несколько взаимосвязанных этапов. На первом этапе в 1990-е годы налоговые органы России

использовали информационные технологии в очень ограниченном масштабе, отсутствовала централизованная система информационных коммуникаций налоговых органов, использовалось различное программное обеспечение в том числе для решения одной задачи. На втором этапе с 2000 по 2005 годы началось создание типовых программных комплексов налоговых органов на всех уровнях управления государства, развивается концепция централизованной обработки данных, появляются первые федеральные информационные порталы, в том числе и налоговых органов. На третьем этапе с 2005 по 2010 год налоговые органы в значительной степени расширяют функционал используемых электронных ресурсов, расширяется также функционал системы межведомственного взаимодействия. Четвертый этап развития продолжается по сей день, его особенности рассмотрим в рамках статьи далее.

В целом дальнейшее цифровое развитие Федеральной налоговой службы стало логичным продолжением заложенных ранее основ информатизации деятельности налоговых органов. Данный налоговый орган отличается тем, что разрабатывает значительное количество информационных продуктов. Например, к ним можно отнести такие автоматизированные информационные системы как «Налог», «НДС-2», «НДС-3». Активно развиваются онлайн сервисы Федеральной налоговой службы. Например, в настоящее время налогоплательщик любого типа может посредством использования личного кабинета на официальном портале налогового органа узнать свою налоговую нагрузку, состояние задолженностей по налогам и сборам, оценить их в отношении каждого отдельного объекта налогообложения. Таким образом обеспечивается прозрачность налоговой системы, открытость ее взаимодействия с налогоплательщиками, ориентированность на их удобство и минимизацию налоговых рисков.

Развитие цифровых технологий в Федеральной налоговой службе необходимо также для реализации дополнительных целей органа. В частности, большая часть современных крупных проектов налогового органа реализуется на основе использования цифровых систем. Например, речь идет о внедрении в практику новых режимов налогообложения и удаление неэффективных режимов

налогообложения, снижении доли используемых бумажных носителей информации в документообороте Федеральной налоговой службы, развитие системы взаимодействия с налогоплательщиками в электронной форме с целью снижения количества налоговых споров.

Важным примером эффективного использования цифровых технологий Федеральной налоговой службой стало внедрение нового налога в налоговой системе России – налога на профессиональный доход [2]. Данный налог внедрялся постепенно: сначала он функционировал только в четырех субъектах Федерации. Также на начальный период внедрения налога Федеральная налоговая служба разработала специальное мобильное приложение для эффективного учета профессионального дохода и уплаты с него налогов. Таким образом была подготовлена необходимая среда для внедрения налога уже на территории всей Российской Федерации. Эффективность данного процесса во многом связана именно с качественной работой Федеральной налоговой службы в цифровой среде.

Использование цифровых технологий Федеральной налоговой службой способствует также снижению уровня бюрократизации налоговой системы Российской Федерации. В частности, это касается внедрения налоговым органом системы автоматического получения налоговых вычетов. Данная система направлена на использование специализированного программного обеспечения, которое будет передавать в режиме реального времени все данные о платежах налогоплательщиков налоговым органам. Ранее данный процесс требовал значительных усилий со стороны налогоплательщиков, что заключалось в необходимости сбора значительного количества подтверждающих право на налоговый вычет документов.

Важным инструментом в цифровизации деятельности Федеральной налоговой службы стала автоматизированная информационная система «Налог – 3», направленная на автоматический сбор совокупности сведений по сборам и налогам. Также в рамках данной системы физические лица получили возможность самостоятельно и добровольно сообщать о своих доходах и делать необходимые налоговые отчисления.

Значительным достижением Федеральной налоговой службы стало повсеместное внедрение в практику деятельности малых и средних субъектов предпринимательств контрольно-кассовой техники. Данная инициатива позволяет налоговому органу эффективно контролировать денежный оборот в рознице, а также предоставляет дополнительные удобства как для бизнеса, так и для его клиентов. Используемая контрольно-кассовая техника позволяет налоговым органам получать данные о проводимых налогоплательщиками операциях в режиме реального времени.

В завершении отметим, что последовательная и долгосрочная деятельность Федеральной налоговой службы по разработке собственных информационных и цифровых продуктов особенно эффективна в настоящее время. Так, в 2022 году в отношении российской экономики была в значительной степени расширена санкционная политика. Большая часть санкционных ограничений касалась доступа российских организаций и физических лиц к программному обеспечению недружественных стран. Причем отметим, что часть такого программного обеспечения использовалась и в государственном управлении. Но по той причине, что на протяжении своего развития Федеральная налоговая служба ориентировалась на создание собственных цифровых решений данные ограничения не нанесли ей значимого урона: она продолжает эффективное функционирование и в настоящее время. Наличие собственных цифровых разработок налогового органа позволяет также обеспечить высокую безопасность данных налогоплательщиков и обеспечить сохранение налоговой тайны [1].

Таким образом, фактор цифровизации в значительной степени повлиял на актуальную роль Федеральной налоговой службы в налоговой системе государства. Данный орган в настоящее время является современным, ориентированным на открытое и доверительное взаимодействие с налогоплательщиками, отличается самостоятельной разработкой ключевых цифровых решений и программного обеспечения, но при этом эффективен также с точки зрения исполнения своих основных обязанностей – налогового администрирования и налогового контроля.

Список литературы

1. Алеников А.С. Цифровизация процессов в сфере налогообложения как инструмент повышения качества функционирования налоговой системы России / А.С. Алеников, И.В. Мамонова // Вестник Академии знаний. – 2019. – №34 (5). – С. 312–315.

2. Парадеева И.Н. Развитие цифровизации налогового администрирования как элемент реформирования налоговой системы России / И.Н. Парадеева, Е.Г. Кислова // Вестник МГЭИ. – 2019. – №4. – С. 125–130.